Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o                  kú thi vµo líp 10 chuyªn lam s¬n

           Thanh ho¸                             n¨m häc 2008-2009
       §Ò thi chÝnh thøc                                                  M«n thi : Ho¸ häc
       (§Ò thi cã 01 trang)                            Thêi gian 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)

                                                                               Ngµy thi : 16 th¸ng 6 n¨m 2008  

C©u 1.  (2,75 ®iÓm)

1. ChØ dïng mét ho¸ chÊt, tr×nh bµy c¸ch ph©n biÖt: Kaliclorua, amoninitrat vµ supephotphat kÐp.

2. Cho hçn hîp A gåm Mg, Fe vµo dung dÞch B gåm Cu(NO3)2, AgNO3. L¾c ®Òu cho ph¶n øng xong thu ®­îc hçn hîp r¾n C gåm 3 kim lo¹i vµ dung dÞch D gåm 2 muèi. Tr×nh bµy ph­¬ng ph¸p t¸ch tõng kim lo¹i ra khái hçn hîp C vµ t¸ch riªng tõng muèi ra khái dung dÞch D.
3. a. Tõ nguyªn liÖu lµ quÆng apatit, quÆng pirit, c¸c chÊt v« c¬ vµ ®iÒu kiÖn cÇn thiÕt, h·y viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn c¸c ph¶n øng ®iÒu chÕ supephotphat ®¬n vµ supephotphat kÐp.

    b. Trong phßng thÝ nghiÖm cã hçn hîp Na2CO3.10H2O vµ K2CO3 (c¸c ph­¬ng tiÖn, hãa chÊt cÇn thiÕt cã ®ñ).B»ng c¸ch nµo x¸c ®Þnh ®­îc % khèi l­îng c¸c chÊt trong hçn hîp trªn.
C©u 2. ( 2,75 ®iÓm )

1. X¸c ®Þnh c¸c chÊt trong d·y biÕn ho¸ sau, biÕt r»ng Y lµ  chÊt v« c¬, c¸c chÊt cßn l¹i lµ chÊt h÷u c¬:                            

                               B2      
[image: image1.wmf]Y

(4)

+

¬¾¾

    B1  
[image: image2.wmf]Z

(3)

+

¬¾¾

   X 
[image: image3.wmf]Y

(1)

+

¾¾®

  A1  
[image: image4.wmf]Y

(2)

+

¾¾®

   A2
                               (+ H2O               (+ H2O              (+ H2O             (+ H2O              (+ H2O
                              CH3CHO          CH3CHO     CH3CHO     CH3CHO      CH3CHO 
BiÕt r»ng: R-CH=CH-OH (kh«ng bÒn)
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R-CH2-CHO.    R lµ gèc hi®rocacbon hoÆc nguyªn tö H.
2. Cã 3 chÊt láng lµ r­îu etylic, benzen vµ n­íc. Tr×nh bµy ph­¬ng ph¸p ®¬n gi¶n ®Ó ph©n biÖt chóng.

3. Hîp chÊt h÷u c¬ A m¹ch hë chøa C,H,O cã khèi l­îng mol b»ng 60 gam. T×m c«ng thøc ph©n tö , viÕt c¸c c«ng thøc cÊu t¹o øng víi c«ng thøc ph©n tö cña A. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o ®óng cña A, biÕt r»ng A t¸c dông ®­îc víi NaOH vµ víi Na kim lo¹i.

C©u 3.  (3,0 ®iÓm )
1. A lµ axit h÷u c¬ m¹ch th¼ng, B lµ r­îu ®¬n chøc bËc mét, cã nh¸nh. Khi trung hoµ hoµn toµn A th× sè mol NaOH cÇn dïng gÊp ®«i sè mol A. Khi ®èt B t¹o ra CO2 vµ n­íc cã tû lÖ sè mol t­¬ng øng lµ 4:5. Khi cho 0,1 mol A t¸c dông víi B, hiÖu suÊt 73,5% thu ®­îc 14,847 gam chÊt h÷u c¬ E. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña A, B, E.

2. Mét hçn hîp X gåm hai chÊt h÷u c¬ C,D m¹ch hë kh«ng t¸c dông víi dung dÞch Br2 vµ ®Òu t¸c dông víi dung dÞch NaOH. Tû khèi h¬i cña X ®èi víi H2 b»ng 35,6. 

     Cho X t¸c dông hoµn toµn víi dung dÞch NaOH th× thÊy ph¶i dïng 4 gam NaOH, ph¶n øng cho ta mét r­îu ®¬n chøc vµ hai muèi cña axit h÷u c¬ ®¬n chøc. NÕu cho toµn thÓ l­îng r­îu thu ®­îc t¸c dông víi Na d­ cã 672ml khÝ (®ktc) tho¸t ra.

     X¸c ®Þnh CTPT vµ CTCT cña C,D.

C©u 4.  (1,5 ®iÓm)

     ChÊt A lµ mét lo¹i ph©n ®¹m chøa 46,67% nit¬. §Ó ®èt ch¸y hoµn toµn 1,8 gam A cÇn 1,008 lÝt O2 

(ë ®ktc). S¶n phÈm ch¸y gåm N2, CO2,  h¬i  H2O, trong ®ã tû lÖ thÓ tÝch 
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1. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö, viÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña A. BiÕt r»ng c«ng thøc ®¬n gi¶n nhÊt cña A còng lµ c«ng thøc ph©n tö.

2. Trong mét b×nh kÝn dung tÝch kh«ng ®æi 11,2 lÝt chøa O2 (®ktc) vµ 0,9 gam A. Sau khi ®èt ch¸y hÕt chÊt A, ®­a b×nh vÒ nhiÖt ®é ban ®Çu.

     a. TÝnh thÓ tÝch c¸c chÊt thu ®­îc sau ph¶n øng (ë ®ktc).

     b. Cho tÊt c¶ khÝ trong b×nh ®i tõ tõ qua 500ml dung dÞch NaOH 20% (d=1,2g/ml). TÝnh nång ®é % cña c¸c chÊt trong dung dÞch thu ®­îc, biÕt r»ng khi cho khÝ qua dung dÞch NaOH th× n­íc bay h¬i kh«ng ®¸ng kÓ.

                                            Cho : Na=23;C=12;H=1;O=16;N=14
........................................HÕt ......................................
Hä vµ tªn thÝ sinh : ......................................................................

Sè b¸o danh : ...............................................................................

Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o                                  h­íng dÉn chÊm 

    Thanh ho¸                                   bµi thi vµo líp 10 chuyªn lam s¬n

     §Ò chÝnh thøc                                                       n¨m häc 2008-2009
                                                                                      M«n : Ho¸ häc
                                (§¸p ¸n gåm 04 trang)
	§¸p ¸n
	Thang ®iÓm

	C©u 1.
	2,75 ®

	1.
	0,5 ®

	Dïng n­íc v«i trong ph©n biÖt ®­îc 3 chÊt:

- KCl kh«ng ph¶n øng

- NH4NO3: t¹o ra khÝ NH3
2NH4NO3 + Ca(OH)2 ( Ca(NO3)2 + 2NH3 + 2H2O ..............................................................

- Supephotphat t¹o kÕt tña Ca3(PO4)2:

Ca(H2PO4)2 + 2Ca(OH)2 ( Ca3(PO4)2 + 4H2O    .....................................................................
	0,25 ®

0,25 ®

	2.
	1,25 ®

	Cho A vµo B:

Mg + 2AgNO3 ( Mg(NO3)2 + 2Ag

Mg + Cu(NO3)2 ( Mg(NO3)2 + Cu

Fe  + 2AgNO3 (  Fe(NO3)2 + 2Ag

Fe  + Cu(NO3)2 ( Fe(NO3)2 + Cu

ChÊt r¾n C: Ag, Cu, Fe d­

Dung dÞch D: Mg(NO3)2 , Fe(NO3)2    ...................................................................................

 + ChÊt r¾n C t¸c dông víi HCl d­:

                   Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2 

=> dung dÞch thu ®­îc chøa FeCl2  vµ HCl d­, chÊt r¾n gåm Cu, Ag.

Cho Cl2 d­ ®i qua dung dÞch chøa FeCl2  vµ HCl:

       Cl2 + 2FeCl2 ( 2FeCl3   
Dung dÞch thu ®­îc cho t¸c dông víi NaOH d­, läc lÊy kÕt tña, nung kÕt tña vµ dïng H2 d­ khö thu ®­îc Fe:     

       HCl + NaOH ( NaCl + H2O
       FeCl3 + 3NaOH ( Fe(OH)3 + 3NaCl

       2Fe(OH)3 ( Fe2O3 + 3H2O
       Fe2O3 + 3H2 
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 2Fe + 3H2O ........................................................................

 Cho hçn hîp chÊt r¾n Cu, Ag t¸c dông víi oxi d­ ë nhiÖt ®é cao:

        2Cu + O2 
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ChÊt r¾n thu ®­îc gåm CuO vµ Ag cho t¸c dông víi  HCl d­ thu ®­îc Ag kh«ng ph¶n øng.

CuO + 2HCl ( CuCl2 + H2O

§iÖn ph©n CuCl2 thu ®­îc Cu.      ..............................................................................

+ Cho Mg d­ t¸c dông víi dung dÞch D:


Mg + Fe(NO3)2 ( Mg(NO3)2 + Fe

Läc lÊy dung dÞch vµ c« c¹n thu ®­îc Mg(NO3)2 . 

Hçn hîp r¾n gåm Mg vµ Fe cho t¸c dông víi dung dÞch Fe(NO3)2 ®Ó lo¹i hÕt Mg
Cho Fe t¸c dông víi  Fe(NO3)3 hoÆc AgNO3 thu ®­îc Fe(NO3)2

            Fe + 2 Fe(NO3)3 ( 3 Fe(NO3)2 ...........................................................................
	0,5 ®

0,25 ®
0,25 ®

0,25 ®

	3.
	1,0 ®

	a. Tõ FeS2 ®iÒu chÕ H2SO4
             4 FeS2 +  11 O2  ( 2 Fe2O3 + 8 SO2
             2 SO2 + O2 
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             SO3 + H2O ( H2SO4
· §iÒu chÕ supeph«tphat ®¬n: 

      Ca3(PO4)2 + 2H2SO4 ( 2CaSO4 + Ca(H2PO4)2 .............. .........................................
        §iÒu chÕ H3PO4 : Ca3(PO4)2 + 3 H2SO4 ( 3CaSO4 + 2 H3PO4           

- §iÒu chÕ supeph«tphat kÐp: Ca3(PO4)2 + 4H3PO4 ( 3Ca(H2PO4)2 ............................
b. LÊy m1 gam hçn hîp (®· x¸c ®Þnh) hßa tan vµo n­íc ®­îc dung dÞch D gåm Na2CO3, K2CO3. 

Cho dung dÞch CaCl2 d­ vµo D. LÊy kÕt tña röa s¹ch, lµm kh« c©n ®­îc khèi l­îng m2.

Na2CO3 + CaCl2 ( 2NaCl + CaCO3
K2CO3 + CaCl2 ( 2KCl + CaCO3  .............................................................................

L­îng Na2CO3 .10H2O lµ a gam th× K2CO3 lµ (m1-a)gam, do ®ã:

100a/286 + 100(m1-a)/138 = m2
V× m1, m2 ®· ®­îc x¸c ®Þnh nªn a x¸c ®inh ®­îc.

% m(Na2CO3 .10H2O)=a.100%/m1 ; % m(K2CO3 )=(m1- a).100%/m1  .......................
	0,25 ®

0,25 ®

0,25 ®

0,25 ®

	C©u 2.
	2,75 ®

	1.
	1,5 ®

	X lµ chÊt h÷u c¬ t¸c dông víi n­íc t¹o ra CH3CHO => X lµ CH(CH.

CH(CH + H2O 
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CH2=CHOH ( CH3CHO. Tõ ®ã suy ra  ................................
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  A1 :  CH(CH + HCl ( CH2=CHCl 

                                                     Y              A1
                                 CH2=CHCl + H2O ( CH2=CH-OH ( CH3CHO ................................

(2): A1  
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   A2:  CH2=CHCl + HCl ( CH3-CHCl2 .

CH3-CHCl2 + 2H2O ( CH3-CH(OH)2 + 2HCl ; CH3-CH(OH)2 ( CH3CHO + H2O ...........
(3): X 
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  B1  : CH(CH + RCOOH ( RCOOCH=CH2  
                                                       Z                     B1
RCOOCH=CH2 + H2O ( RCOOH + CH2=CH-OH ; CH2=CH-OH ( CH3CHO  ...............

(4) B1 + Y ( B2: RCOOCH=CH2 + HCl ( RCOO-CHCl-CH3 

                                                                                    B2
RCOO-CHCl-CH3 + 2H2O ( HCl + RCOOH + CH3-CH(OH)2 ; 

CH3-CH(OH)2 ( CH3CHO + H2O   .......................................................................................
	0,5 ®

0,25 ®

0,25 ®

0,25 ® 

0,25 ®

	2
	0,5 ®

	Hoµ tan trong n­íc nhËn ra benzen do ph©n thµnh 2 líp.

2 chÊt cßn l¹i ®em ®èt, nÕu ch¸y ®ã lµ r­îu, cßn l¹i lµ n­íc.
	0,25 ®

0,25 ®

	3.
	0,75 ®

	Gäi CTPT cña A lµ CxHyOz
 - Khi z = 1 ta cã 14 x +y = 44 => x= 3; y= 8 . CTPT cña A lµ C3H8O

   C¸c CTCT : CH3-CH2-CH2OH ; CH3-CH(OH)-CH3, CH3-CH2-O-CH3  ............................
 - Khi z = 2 ta cã 14 x + y = 28 => x= 2; y= 4 . CTPT cña A lµ C2H4O2
   C¸c CTCT : CH3- COOH; HO-CH2-CHO; HCOOCH3  .....................................................
 - Khi z = 3 th× 14 x + y = 12 (lo¹i) 

   Trong c¸c chÊt trªn chØ cã CH3- COOH t¸c dông víi c¶ NaOH vµ Na 

            CH3- COOH + NaOH ( CH3- COONa + H2O

            CH3- COOH + Na ( CH3- COONa + 1/2 H2 

   VËy A lµ CH3- COOH ..........................................................................................................
	0,25 ®

0,25 ®

0,25 ®

	C©u 3.
	3,0 ®

	1
	1,25 ®

	   Khi trung hßa cÇn sè mol NaOH gÊp ®«i sè mol A, vËy A lµ axit 2 chøc. ..........................

   §èt r­îu B cho n(H2O) > n(CO2 ) nªn B lµ r­îu no ®¬n chøc bËc 1 CnH2n+2O

   Ph­¬ng tr×nh ®èt ch¸y: CnH2n+2O + 1,5nO2 ( nCO2 + (n+1)H2O  (1)

   Theo (1) vµ ®Ò ra: n/(n+1) = 4/5 => n=4.

   C«ng thøc r­îu B lµ C4H9OH. CTCT: CH3-CH(CH3)-CH2OH.............................................

   Ph­¬ng tr×nh hãa häc d¹ng tæng qu¸t:


R(COOH)2 + xC4H9OH  ( R(COOH)2-x(COOC4H9)x + xH2O

                0,1                                                                0,1

ME = 14,847.100/73,5.0,1 = 202 ®vc

Tõ CT cña este E ta cã: R + 45(2-x)+ 101x = 202 => R=112-56x (x=1, x=2) .......................

+ Khi x=1 => R=56 => A lµ C4H8(COOH)2 => E lµ C4H8(COOH)(COOC4H9)

+ Khi x=2 => R=0 => A lµ (COOH)2 => E lµ (COO)2(C4H9)2  ..............................................
	0,25 ®

0,25 ®

0,25 ®

0,5 ®

	2.
	1,75 ®

	C,D kh«ng t¸c dông víi Br2 => C,D lµ hîp chÊt no.

C,D t¸c dông víi NaOH cho ra r­îu ®¬n chøc vµ muèi cña axit ®¬n chøc => C,D lµ axit hay este ®¬n chøc ..................................... ...................................................................................

Tr­êng hîp C,D ®Òu lµ este: C,D cã c«ng thøc R1COOR vµ R2COOR (R lµ gèc hi®rocacbon t¹o ra r­îu duy nhÊt).

R1COOR + NaOH ( R1COONa + ROH

      
     a              a                   a                  a

R2COOR + NaOH  ( R2COONa + ROH

     b
         b

      b

b
nNaOH= a+b=4/40 = 0,1mol => nROH=a+b=0,1

R­îu ROH víi Na: 

2ROH + 2Na ( 2RONa + H2
      0,1

                  0,05

®Ò ra n(H2)=0,672/22,4=0,03mol ( 0,05.=> lo¹i ......................................................

Tr­êng hîp C lµ axit, D lµ este => C: R1COOH ; D: R2COOR3

R1COOH + NaOH ( R1COONa + HOH

      
     a              a                   a                  a

R2COOR3 + NaOH ( R2COONa + R3OH

     
      b
           b
      b    
b
2R3OH + 2Na ( 2R3ONa + H2
      2.0,03                           0,03



nD = b= 2n(H2) = 0,06 mol. => a= 0,04mol .....................................................

Do C,D lµ axit, este no m¹ch hë nªn C cã c«ng thøc CnH2nO2 , D cã c«ng thøc CmH2mO2. 
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56n + 84m = 392 => 2n + 3m = 14.

n

1

2

3

4

5

m

4

10/3

8/3

2

4/3

 * Víi n=1, m=4 , ta cã: 

C: CH2O2 hay HCOOH

D:  C4H8O2 cã 4 c«ng thøc cÊu t¹o lµ: HCOOC3H7 (2®ph©n),  CH3COOC2H5 , C2H5COOCH3
* víi n=4, m=2 ta cã:

C: C4H8O2 víi 2 c«ng thøc cÊu t¹o axit: CH3CH2CH2COOH , CH3CH(CH3)COOH

D: C2H4O2: H-COOCH3
	0,25 ®

0,5 ®

0,25 ®

0,25 ®

0,25 ®

0,25 ®

	C©u 4.
	1,5 ®

	1.
	0,75 ®

	mN(trong 1,8 g)=
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Khi ®èt ch¸y:     CxHyOzNt + 
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( xCO2 + y/2H2O + t/2N2         (1)  .................

Ta cã:  1,8+ 1,008.32/22,4 = m(CO2)+m(H2O) + 0,84 = 2,4+0,84= 3,24 gam

V× n(CO2)/n(H2O) = 1/2=> m(CO2)/m(H2O) = 44/18.2

m(CO2)=2,4.11/(11+9) =1,32 => 0,36 gam C

m(H2O)= 2,4.9/(11+9) = 1,08 => 0,12 gam H

m(O) = 1,8-(0,36+0,12+0,84) = 0,48 gam

Ta cã:  x:y:z:t = 1:4:1:2 => CTPT cña A: CH4ON2 . CTCT: CO(NH2)2 urª............................
	0,25 ®

0,5 ®

	2.
	0,75 ®

	a. §èt ch¸y A: (biÕt nA=0,9/60=0,015 mol ; n(O2)=11,2/22,4=0,5mol).

CH4ON2 + 1,5O2 
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 CO2 + 2H2O + N2 (2)

Ban ®Çu              0,015        0,5

Ph¶n øng            0,015      0,0225          0,015   0,03     0,015

Sau ph¶n øng       0           0,4775           0,015   0,03     0,015
Tæng sè mol chÊt khÝ thu ®­îc ë ®ktc:    0,4775 + 0,015 + 0,015 = 0,5075mol 

=> V=0,5075.22,4= 11,368 lÝt      ...........................................................................................

b. nNaOH= 
[image: image20.wmf]500.1,2.20

3mol

100.40

=


CO2 + 2NaOH ( Na2CO3 + H2O
0,015   0,03            0,015
Dung dÞch chøa 0,015mol Na2CO3 vµ (3-0,03)= 2,97 mol NaOH

Khèi l­îng dung dÞch b»ng 500.1,2 + 44.0,015 = 600,66 gam  .............................................

C%(Na2CO3)=
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C%(NaOH) = 
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    ..................... ..................................................
	0,25 ®

0,25 ®
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Chó ý khi chÊm thi :

 -Trong c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc nÕu viÕt sai c«ng thøc ho¸ häc th× kh«ng cho ®iÓm,nÕu kh«ng viÕt ®iÒu kiÖn ph¶n øng hoÆc kh«ng c©n b»ng ph­¬ng tr×nh hoÆc kh«ng ghi tr¹ng th¸i c¸c chÊt ph¶n øng hoÆc c¶ ba tr­êng hîp trªn th× cho1/2 sè ®iÓm cña ph­¬ng tr×nh ®ã .

      - NÕu lµm c¸ch kh¸c mµ ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a øng víi mçi ý,c©u
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